

# DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświątecznych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnieniem 5000000 mk., z przesyłką pocztową 5000000 mk., za granicą 10000000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 3000000 mk. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr. przed tekstem 1500000 mk. w tekście 1500000 mk., za tekstem 8000000 mk.—W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Poczcie Kasie Oszcz. № 88187.

## WILEŃSKI BANK ROLNICZO-PRZEMYSŁOWY

Ad. Mickiewicza 17

Wielka 73

Przyjmuje wpłaty na akcje Banku olskiego i udziela na zakup tych akcyj bezprocentowe pożyczki do dnia 30 marca r. b.

przyjmuje wkłady, otwiera rachunki bieżące oraz udziela kredytów w efektywnych walutach zagranicznych i RUBLACH ZŁOTYCH.

## Bank Mazowiecki w Warszawie

ODDZIAŁ w WILNIE

PRZYJMUJE ZAPISY I WPŁATY NA AKCJE BANKU POLSKIEGO;

Przyjmuje wkłady, Otwiera rachunki bieżące w efektywnych walutach zagranicznych i rublach złotych

(wpłaty w tychże walutach)

Wykonuje polecenia kupna-sprzedaży walorów na Gieldzie Warszawskiej. Załatwia wszelkie czynności bankowe.

## WIELKO-SOLECZNICKIE ZAKŁADY SPIRYTUSOWE KAROLA WAGNERA

niniejszem zawiadamiają o otwarciu w Wilnie przy ulicy Bonifraterskiej № 8, telefon № 395

SKŁADÓW HURTOWYCH.

Składy polecają: wódki najlepszej jakości własnej produkcji **wyłącznie z kartofli** wszystkim sklepom, restauracjom oraz składom hurtowym i detalicznym w Wilnie i na prowincji po cenach konkurencyjnych. Składy otwarte od godz. 9—14 i 16—18.

Z poważaniem Zarząd.

Spieszcie się!

Korzystajcie z okazji!

OSTATNI TYDZIEŃ WIELKIEJ WYPRZEDAŻY

W DOMU HANDLOWYM

WACŁAWA NOWICKIEGO

Wilno, ul. Wielka Nr. 30 (były Nr. 60).

Rabat podniesiony z 20 na 25 i 30%. Wyprzedaży podlegają męska i damska konfekcja, galanter., gwarant. obuwie fabryki własnej, fabr. „Polus” i „Delbut”, oraz kalosze i inne rzeczy.

Hurtowej sprzedaży niema.

Sprzedaż na raty.

Dom sportowy  
Ch. DINCES

WILNO, ul. Wielka 15.



Podaje niniejszem do łask wiadomości p. p. klientom i sportsmenom, że nadeszły i nadchodzą **olbrzymie transporty** najrozmaitszych rzeczy sportowych po cenach fabrycznych. W czasie najbliższym nadejdą łódki sportowe. Ceny poza konkurencją. Dogodne warunki. Klubom i stowarzysz. odpowiedni rabat.

## Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

Komitet polityczny Rady Ministrów.

Dnia 4 b. m. odbędzie się posiedzenie komitetu politycznego ministrów. Po za stałymi członkami komitetu w posiedzeniu wezmą udział: pos. polski w Londynie p. Skirmunt, senator Kasznicz, oraz pp. Starczewski i Loewenheer.

Przeciętna wartość franka złotego.

Na mocy rozporządzenia Min. Skarbu z dn. 29 lutego ustalono przeciętną wartość franka złotego w ciągu lutego na 1.800.000 mk.

### Rozluźnienie przepisów dewizowych.

Dotychezasowa polityka finansowa dała skarbowi wielki zapas walut obcych. Wynosił on w końcu lutego z górą 20 milionów dolarów. Wobec tego stało się możliwym dalsze rozluźnienie przepisów dewizowych w duchu ograniczenia reglamentacji dewizowej wyłącznie do nadzoru nad wywozem i przekazywaniem walut za granicę.

Na potrzeby obrotu wewnętrznego można będzie nabywać obce waluty zupełnie swobodnie.

### Kredyty w walutach obcych.

W celu ułatwienia subskrypcji na akcje Banku Polskiego Ministerstwo Skarbu zdecydowało zezwolić P. K. K. P. na udzielanie kredytów w walutach obcych.

### Uprzymysłowienie przedsiębiorstw kolejowych.

W następstwie posiedzenia komitetu ekonomicznego Rady Ministrów, na którym omawiano projekt ustawy o uprzymysłowieniu przedsiębiorstw kolejowych odbędzie się dn. 4 b. m. w Prezydium Rady Ministrów narada w tej sprawie.

### Nadużycie stanowiska dziennikarskiego.

W związku z głośną sprawą poruszoną na piątkowym posiedzeniu Sejmu przez posła Kozłewskiego o uprawianej przez właścicieli kinoteatrów korupcji i wobec tego, że w sprawę tę został włączony dziennikarz p. Meneel, któremu zarzucają przyjęcie od właścicieli kinoteatrów 400 dolarów wzamian za poparcie ich stanowiska w sprawie ustawy o ochronie lokatorów, zarząd Klubu Sprawozdawców parlamentarnych na posiedzeniu dn. 30 marca powziął jednomyślnie następującą uchwałę:

1. Zważywszy, że p. Meneel do dnia ujawnienia w prasie nie podjął żadnych kroków celem oczyszczenia się z postawionych mu zarzutów nadużycia swego stanu, jako sprawozdawcy parlamentarnego, mimo, że wiedział o tem już 29 lutego po swej rozmowie z p. Marszałkiem Sejmu — zarząd Klubu Sprawozdawców Parlamentarnych zawiesza p. Meneela w prawach członka klubu do czasu oczyszczenia się z ciężących na nim zarzutów.

2. Zarząd Klubu zawiadamia o powyższem p. Meneela i reprezentowaną przez niego redakcję „Echa Warszawskiego”.

3. W celu uzyskania podstawy do wydania ostatecznej decyzji zarząd Klubu Sprawozdawców Parlam. postanawia zwrócić się do sądu koleżeńskiego z prośbą o wydanie orzeczenia, czy p. Meneel nie naruszył godności lub interesów stanu dziennikarskiego.

### Zniżka kosztów utrzymania.

WARSZAWA, 3.III. (Pat.) Komisja do badania wzrostu kosztów utrzymania na posiedzeniu, odbytem w d. 3.III b. r. ustaliła, iż koszt utrzymania w Warszawie w okresie od 16—29 lut. włącznie w porównaniu z okresem od 1—15 spadły o 0,28%, zaś w całym mies. lutym w porównaniu ze styczniem spadek wynosi 2,16%.

### Wymiana listów Mac Donald—Poincaré.

PARYŻ, 2.III. (Pat.) Pomiędzy premierami Francji i Anglii miała miejsce nowa wymiana listów stanowiąca dalszy ciąg korespondencji, jaka odbyła się po objęciu przez Mac Donalda steru rządów. Główne myśli listu Mac Donalda świadczy, że pragnie on wskazać, iż pewne różnice poglądów na konflikty między obu krajami nie były konieczne, wobec czego należy poddać badaniu szereg spraw tak, aby życzenia Anglii znalazły trafną interpretację, jak również aby potrzeby Francji zostały zrealizowane. Była chwila gdy Francuzi mniemali, że klęska Niemiec uwolniła ich od niebezpieczeństwa, jednak w tym względzie nastąpiło rozczarowanie. Drugie rozczarowanie co do sprawy odszkodowań i usprawiedliwia to, że Francja poszukiwała bardziej pozytywnych rękotkami w postaci realnych zastawów. Przeciwnie Anglja czuje się zupełnie bezpiecznie, lecz chaos

wał można będzie przedyskutować łącznie ze sprawą długów międzysojuszniczych i z uwzględnieniem interesów obu krajów. W końcu listu Mac Donald jeszcze raz zapewnia, że dla poprawy sytuacji europejskiej koniecznym jest osiągnięcie porozumienia francusko-angielskiego.

Poincaré w odpowiedzi wyraża radość z powodu otrzymania listu, pełnego zaufania i przyjaznego tonu, oraz oświadcza, że całkowicie podziela poglądy Mac Donalda co do przedstawienia i oświetlenia poruszonych problemów i metod zaproponowanych. Premier francuski gotów jest przystąpić do badania wszystkich spraw dla rozproszenia godnych ubolewania nieporozumień. Francja jest pochłonięta sprawą odszkodowań i swego bezpieczeństwa. Anglja zaś pragnie odbudowy ekonomicznej. Zdaniem Poincarégo dążenia te mogą być zaspokojone bez wzajemnego uszczerbku. Dalej zapewnia, że Francja nie daży ani do zrujnowania ekonomicznego Niemiec, ani do Francuskiej hegemonji na kontynencie. Francja nie żądała aby granicą z Niemcami był Ren, żądała jedynie aby Niemcy nie miały już możliwości użycia linii Reau do nowego najeżdzu na Francję. Poincaré zapewnia, że wszystkie przygotowania wojenne Francji mają na celu jedynie obronę przeciwko ewentualnym próbom rewanzu ze strony Niemiec, nie cełuje więc ich nawet cień nieufności wobec Anglii. Polityka Francji w stosunku do Małej Ententy była zawsze pokojową i miała na celu jedynie lojalne wykonanie podpisanych traktatów. Nie może to niepokoić Anglii, tembardziej, że Francja chciała zbliżenia się Anglii do tych państw. Pożyczki udzielone przez Francję jej sprzymierzeńcom nie przeszkadzają spłaceniu jej własnych długów, gdyż udzielone są za odpowiednie rękojmie. Poincaré przypomina motywy okupacji Rury i oświadcza, że okupacja będzie skasowana, gdy tylko zobowiązania traktatu zostaną przez Niemcy wykonane. Poincaré ma nadzieję, że sprzymierzeni niedługo osiągną pomyślne rozwiązanie sprawy. Co do Ligi Narodów Francja pragnie również zwiększenia się jej roli, wreszcie Poincaré kategorycznie odpycha myśl, że Francja i Anglja mogłyby być od siebie odizolowane, lub w stosunku do siebie niechętnie i uważa, że jest wspólnym obowiązkiem obu krajów dla dobra cywilizacji być blisko ze sobą zjednoczonymi.

OGŁOSZENIA

W

„DZIENNIKU WILEŃSKIM”

SA

NAJLEPSZĄ PODPORĄ HANDLU

## W sprawie podatku majątkowego.

(Rozmowa z Dyrektorem Izby Skarbowej p. J. Maleckim.)

Przed paru dniami powrócił z Warszawy Dyrektor Wileńskiej Izby Skarbowej p. J. Malecki, gdzie między innymi referował sprawę memoriału Rady Wojewódzkiej Związku Ziemian z dnia 9 lutego r. b. Ze względu na ważność poruszonych w memoriale spraw, dotyczących podstaw życia gospodarczego na Kresach, zwróciliśmy się do p. Dyrektora Maleckiego z prośbą o poinformowanie nas, jakie władze skarbowe zajęły w tej kwestii stanowisko.

Memoriał Rady Wojewódzkiej Związku Ziemian, oświadczył p. Dyrektor Malecki, przesłał mi Minister Skarbu p. Grabski do zaopiniowania. Po zapoznaniu się z treścią memoriału udzieliłem odpowiedzi, która w ogólnych rysach przedstawia się jak następuje:

Istotnie stan większych i średnich gospodarstw na Kresach jest bardzo ciężki. Wiele dworów i dworków stoi dotychczas bez drzwi okien i pieców. Inwentarz domowy jest zniszczony i nie osiągnął przedwojennego stanu. Unawożenie pól jest niewystarczające. Wiele zasiewów daje się na drugi trzeci snop. Nierzadko spotykają się odłogi. Znaczna część lasów uległa zniszczeniu. Gospodarstwa nasze nie stały na poziomie wielkopolskich gospodarstw i trzeba wielkiej pracy i bardzo wielkich nakładów, ażeby wrócić do stanu przedwojennego. Zamknięcie drogi do morza obniżyło ceny lasu i podniosło ceny na towary, które potrzebne są rolnictwu.

Pomimo tego stanu rzeczy stwierdzić trzeba, że nie wszystkie argumenty wymienione w memoriale Ziemian można uważać za całkowicie uzasadnione. Np. oddawanie ziemi na czwarty lub szósty snop jest bardzo rzadkie. Rosty wojsk 1921 r. był istotnie ciężarem, ale dzięki temu wojsku mamy wywalczoną niepodległość. Dalej plan tegoroczny nie jest tak niski jak go wykazuje memoriał. Warunki pracy wysunięte przez klasowe związki rolne są przesadne, ale na warunki z 1923 r. trzeba się zgodzić. Warunki uiszczania się z długów przedwojennych Wil. Banku Ziemsk. należy uważać za wielki przywilej dla właścicieli ziemskich z niemajątkiem dla właścicieli listów zastawnych. Listy zastawne Tow. Kredytowego Ziemskiego stoją wyżej od listów Wil. Banku Ziemskiego ale wskutek

tendencji do równi. Na ogół jednak właściciele ziemscy na Kresach wschodnich ponoszą stosunkowo większe ciężary na sanację skarbu, niż właściciele nieruchomości miejskich. Ciężary te ponosili bez szemrania. Narzekania zaczęły się od chwili kiedy dowiedziano się, że listy zastawne instytucji kredytowych długoterminowych nie będą przyjmowane w poczet majątków podatkowych i że danina lasowa nie zostanie przyjęta w naturze. Uważając za konieczne przyjęcie z pomocą przy płaceniu podatku majątkowego złożyłem wnioski zabezpieczenia zmianom długoterminowego kredytu na podatek majątkowy i przyjęcie daniny lasowej w naturze. W razie niemożliwości takiego rozwiązania sprawy, zaproponowałem ułatwienie ziemianom kredytu pod weksle z hipotecznym zabezpieczeniem aż do czasu, gdy instytucje kredytowe długoterminowe potrafią ulokować listy swoje, albo wstrzymać do tego czasu wszelką egzekucję, pobierając nieznaczny procent za nieuiszczenie się z podatku i daniny. Dalej za wskazane uważam przy szacunku dóbr kresowych zniesienie 10 proc. do liczki na inwentarz i 10 proc. do liczki na zabudowania. Wreszcie zaproponowałem ułatwienie przy sprzedaży ziemi dla płatników podatków majątkowych, a mianowicie zniesienie rozporządzenia o porborze przy sprzedaży 35 proc. na fundusz wojskowy i zniesienie utartego w urzędach wymagania oddawania 20% parełowanego obszaru do dyspozycji urzędu ziemskiego.

Z kwestji dotychczas przeze mnie poruszonych, Ministerstwo Skarbu przed ich rozważaniem za sadniczym postanowiło aż do czasu definitywnego rozstrzygnięcia wstrzymać drugą część egzekucji, a mianowicie sprzedaż zajętych za nieopłatę podatku obiektów majątkowych. Następnie wydane zostało rozporządzenie o redykcji weksli przez P. K. K. P. wydanych przez banki na opłacenie podatku majątkowego z terminem półrocznym.

— Czy w związku z ściąganiem podatku majątkowego i daniny lasowej nie zostanie odroczone ściąganie innych podatków?

— Prolongowany został tylko termin podatku dochodowego do 23 kwietnia r. b. Inne podatki powinny być uiszczane w terminach wskazanych.

## Nowa ustawa o ochronie lokatorów.

Nowe stawki komornego. — Kogo wolno eksmitować. — Dobrowolne umowy. — Sublokatorzy — Świadczenia.

Nowa ustawa o ochronie lokatorów uchwalona przez Sejm odesłana została do senatu i mogą jeszcze zajść w niej pewne zmiany. Poniżej podajemy główne postanowienia tej ustawy.

### Nowe stawki komornego.

Nowe stawki komornego, od 1 kwietnia r. b. oznaczone w procentach od przedwojennego komornego następująco:

5 proc. od mieszkań pojedynczych i 1 pokoju z kuchnią.

10 proc. od mieszkań 2 i 3 pokojowych oraz lokali przedsiębiorstw handlowych i przemysłowych ze świadectwami IV kategorii i pracowni rzemieślniczych ze świadectwami VIII kateg.

15 proc.: od mieszkań od 4 do 6 pokojów, lokali, zakładów naukowych i wychowawczych, robotniczych kooperatyw i związków zawodowych (zajmujące 1—3 pokoje placą 5—10 proc.) i pracowni rzemieślniczych ze świadectwami przemysłowymi VII kategorii.

20 proc.: sklepy i przedsiębiorstwa handlowe i przemysłowe, które przed wojną płaciły nie więcej jak 600 rubli 1200 mk. niem lub 1500 kor. austr. komornego rocznie, dalej pensjonaty, pokoje nmeblowane, oddzielne pracownie (za wyjątkiem malarskich i rzeźbiarszych artystów) i mieszkania 7 pokojowe.

25 proc.: hotele, sklepy i przedsiębiorstwa handlowe i przemysłowe nie podpadające pod poprzednie normy.

50 proc.: budynki fabryczne do 1 stycznia 1926 r. Po tym terminie budynki te nie podlegają wcale ustawie o ochronie lokatorów.

Lokale redakcji, wolnych zawodów pracowniczych związków zawodowych, instytucji społecznych i kulturalno oświatowych zaliczone do pomieszczeń handlowych i przemysłowych.

### Podwyżki komornego.

Od 1 lipca r. b. do 1 stycznia 1925 wyżej określone stawki wrażliwają co kwartał o 4 proc. podstawowego komornego (z przed wojny). Od 1 stycznia 1925 r. — o 6 proc. kwartalnie. Po odejściu do 100 proc. przedwojennego komornego podwyżki te nie ustają.

Komorne podstawowe (przedwojenne) przelicza się następująco: 100 rubli równa się: 266 złotym, 100 kor. austr.-węg. — 105 zł. Do wprowadzenia złotych przelicza się złote na marki polskie według kursu waloryzacyjnego dla podatków.

Lokator może płacić komorne w ratach miesięcznych i również przesyłać je pocztą.

### Świadczenia.

Świadczenia obowiązują, jak dotychczas. Dołączono do nich pensję dozorey domu. Za dobro-

## WILEŃSKA FABRYKA DRUTU i GWOŹDZI

SP. AKC.

W dniu 29-go lutego r. b. odbyło się w lokalu Wileńskiego Prywatnego Banku Handlowego w Wilnie, ul. Ad. Mickiewicza Nr. 8, Zwyczajne Walne Zgromadzenie Akcjonariuszów Spółki. W obradach wzięto udział 32 akcjonariuszów, rozporządzających 8094 głosami z tytułu zaprezentowanych 83211 sztuk akcji z ogólnej liczby 100000.

Po zwołaniu Zebrania przez Prezesa Zarządu p. Ludwika Uniechowskiego, na przewodniczącego Walne Zebranie jednogłośnie powołano przez aklamację p. Prezesa Leonarda Bobińskiego.

Z ogłoszonego sprawozdania wynika, że pomimo ciężkich warunków, jakie życie gospodarcze a przemysł w szczególności w ostatnich czasach przechodziły, ogólny stan interesów Fabryki przedstawia się pod każdym względem dodatnio. W okresie sprawozdawczym wybudowano na kupionym w tym celu gruncie 5 murowanych budynków z kominem fabrycznym, rozmiary których przewyższają na dalsze rozszerzenie przedsiębiorstwa. Przeprowadzono po zatem cały szereg inwestycji w fabryce, m. in. kupiono i zmontowano maszynę parową 150 HP, kilka nowych gwoździarek i przeciągarek dla drutu, oraz dynamo-maszynę na 30 kilowatów, powiększając w ten sposób znakomicie wytwórczość, która obecnie przy pracy na dwie zmiany sięga może 300 skrzyniek gwoździ dziennie.

Po rozpatrzeniu i zatwierdzeniu bilansu, oraz rachunku strat i zysków, zysk brutto za okres sprawozdawczy, wynoszący Mk. 1.065.489.013, po potrąceniu Mk. 650.000.000 na podatek państwowy i miejski, oraz innych odliczeń statutowych podzielono w sposób następujący: 100.000.000 mk. na kapitał zapasowy, 200.000.000 mk. na wypłatę dywidendy, którą ustalono w wysokości 200%, 60.000.000 mk. przeznaczono na cele społeczne, 50.000.000 mk. na wynagrodzenie Komisji Rewizyjnej, pozostałość zaś przeniesiona na rok następny.

Po rozpatrzeniu projektu powiększenia kapitału zakładowego w związku z zamierzonym przewartościowaniem kapitału i rachunkowości na stałą walutę, Zebranie skonstatowało, że obecny majątek Spółki po zastrzeżeniu znacznych rezerw wynosi jednak zgorą 530.000 franków złotych. Uchwalono wobec tego poczynić starania u odpowiednich władz o zezwolenie na przewalutowanie dotychczasowych 1000-markowych akcji na Złp. 5 — bez żadnej dopłaty ze strony akcjonariuszów. Po przeprowadzonych wyborach do Komisji Rewizyjnej wybrani zostali p. p. Seweryn Borowski, Józef Chławnowicz, Wacław Narwoysz, Feliks Olszewski i Ferdynand Weler. Na zakończenie Zebranie wyraziło gorące podziękowanie obecnemu Zarządowi i Dyrektorowi p. Włodzisławowi Gordziakowskiemu za gorliwą i owocną pracę dla Towarzystwa.

wolną zgodą obu stron można te świadczenia ustalić w ogólnej ryczałkowej sumie, lokator może jednak za miesięcznym wymówieniem przywrócić płacenie według obliczenia z rachunków.

Gdy komorne przekroczy 50 proc. norm przedwojennych, lokator płaci tylko świadczenia za wodę, kanalizację i światło. Wszystkie świadczenia odpadają, gdy komorne przekroczy 75 proc.

### Sublokatorzy.

Od sublokatorów, wynajmujących pomieszczenie bez urządzenia domowego, wolno pobierać nie więcej, niż 30 proc. ponad komorne, płacone przez lokatora, świadczeń. Za pomieszczenie z urządzeniem domowym — nie więcej, niż 75 proc. Świadczenia sublokator opłaca w stosunku do zajmowanej części lokalu.

Sprzedawca i odstępowawca mieszkań sublokatorom nie wolno.

### Kiedy może nastąpić eksmisja?

Eksmisja z lokalu podlegającego ochronie lokatorów może nastąpić:

1) gdy lokator nie zapłacił 2-ech rat, chyba, że wyligitymuje się brakiem pracy lub nędzą wyjątkową.

2) jeżeli lokator, lub ktoś z jego lokalu zachowaniem swoim obraża moralność publiczną, obrzydza współmieszkańcom pobyt, zakłóca porządek.

3) jeżeli odsunął swoje mieszkanie w całości lub częściowo za nadmiernie wysokim wynagrodzeniem.

4) jeżeli lokator posiada inne mieszkanie w tej samej miejscowości.

Pozatem można usunąć lokatora: a) przy przebudowie domu, z dostarczeniem innego pomieszczenia gdy lokator ma być usunięty z całego lokalu, b) gdy lokator zajmuje lokal, który przed 12 stycznia 1921 r. był zajmowany przez właściciela domu na sklep, pracownię, mieszkanie dla pracowników, potrzebny jest na rozszerzenie przedsiębiorstwa.

### Lokale wyjęte z pod ochrony lokatorów.

Ustawa wyłącza z pod ochrony cały szereg lokali. Wynajem i normy komornego tych lokali wolne są od wszelkich ograniczeń, to znaczy mogą być wymawiane i wynajmowane tak, jak przed wojną. Do lokali tych zaliczono:

a) Budynki kolejowe, państwowe i samorządowe. Te dwie ostatnie kategorie, o ile przeznaczone są dla celów wojskowych, budynki, które przed rokiem 1830 były własnością Tow. Przyjaciół Nauk i mają być oddane towarzystwom naukowym polskim.

b) Budynki prywatne w ziemi wileńskiej wzniesione lub gruntownie odnowione po r. 1914 w b. zaborze resyjskim i pruskim — ukończone po 1 lipca 1919 r. i wreszcie: nadbudowy, dobudowy i gruntownie przebudowy.

c) Mieszkania, stanowiące całkowite lub częściowe uposażenie służbowe za wyjątkiem mieszkań rządowych i administratorów domów, oddawanych za pełnienie tych czynności.

d) Hotele, pensjonaty, pensjonaty dziennie wynajmowane za wyjątkiem, jeżeli najemca zajmuje pomieszczenie przynajmniej od roku przed wejściem w życie tej ustawy.

e) Letniska i uzdrowiska wynajmowane nie dłużej niż na pół roku przez osoby stale w tej miejscowości niezamieszkałe.

f) Kinematografy, kabarety, sale tańców, gry itp. przedsiębiorstwa rozrywkowe za wyjątkiem wyłącznie kulturalno-oświatowych.

g) Banki i kantory wymiany z wyłączeniem spółdzielczych, państwowych i samorządowych.

h) Ogrody i place wynajęte z mieszkaniem z wyjątkiem zakładów wychowawczych, leczniczych, robotniczych związków zawodowych, towarzystw kulturalno-oświatowych i sportowych.

Lokatorzy z budynków wymienionych pod lit. a, b, c mogą być usunani tylko od końca kwartału i za trzymiesięcznym wymówieniem. Do pozostałych kategorii stosują się przedwojenne normy wymówienia, to znaczy zależnie od umowy i zawartych kontraktów.

### Moratorium dla bezrobotnych.

Bezrobotni, zajmujący jedno i dwupokojowe mieszkania, korzystają z półrocznego moratorium przy eksmisji. Moratorium upada o ile bezrobotny odmówi przyjęcia odpowiedniej pracy; nie dotyczy to zakładów objętych strajkiem lub lokautem.

Żądanie i pobieranie nadmierne wysokiego komornego karane będzie jako lichwa.

Aż do 1 lipca 1928 r. nie wolno przerabiać lokali mieszkalnych na biura, sklepy, banki, sklepy, teatry, kinematografy itp. cele chyba że właściciel domu dostarczy lokatorowi inne odpowiednie pomieszczenie w nadbudowanej lub nowej części domu. Lokator musi się zgodzić na takie przeniesienie.

Lokale przedsiębiorstw handlowych mogą być dziedziczone razem z przedsiębiorstwami.

Cudzoziemcy korzystają z tej ustawy na podstawie wzajemności. Ustawa ma wejść w życie od 1 kwietnia r. b.

**NA SEZON OBECNY**  
polecamy niezrównany

**Krem Bayadère**  
opierzchnią skórę wygładza, cerę wybiela, zmarszczki usuwa. Posiada silny zapach, nie plami, nie tłuszczy.  
Parfumeria d'Orient.

## Koło Imienia Emmy Jeleńskiej Dmochowskiej.

Przy Polskiej Macierzy Szkolnej (Benedyktyńska 2) zawiązane zostało z inicjatywy p. Marji Reutt koło biblioteczne, imienia Emmy Dmochowskiej. Grupa członków opłaca po jednym złotym miesięcznie na urządzenie bibliotekzek popularnych na wsi, w najdalszych zakątkach naszych rubieży granicznych.

Słyszeliśmy na Zjeździe Kobiet Kresowych wzruszającą prośbę od wysłanek stamtąd o książkę "Polską uczciwą, o pomoc i przeciwdziałanie jej propagandzie.

Emma Dmochowska prowadziła tę robotę przez wiele lat; dajmy jeszcze ze sobą to własnym kosztem i nakładem.

Jako cześć dla pamięci tej Wielkiej Polki i Obywatelki, Koło Jej Imienia już rozpoczęło tę samą pracę. W Wilnie, gdzie ona szerzyła oświatę słowem i piórem, przez lat 28 pracując w mieście i wioskach — znajdzie się niemało osób, które Jej zawdzięczają swoje uświadomienie narodowe, a często i początki nauki języka polskiego. Niech ci wszyscy zapiszą się do Koła Jej Imienia. Niech tem, choć w części spłacą dług wdzięczności przez szerzenie Polskiej książki dla najbiedniejszych. Wilno wolne, powinno pamiętać że cenę oświaty i wolności jego, zapłaciła w czasach niewoli i ucisku, przesładowana i więziona Emma Dmochowska. Niech w Jej Imieniu dzisiaj książka polska dojdzie na najdalsze Kresy. Do Kola tego zapisujemy się wszyscy. *Ludwika Życka.*

## Dzień polityczny.

Lloyd George przeciwko gabinetowi Mac Donalda

Lloyd George rozpoczął kampanję przeciwko gabinetowi Mac Donalda. Wygłosił on przemówienie, w którym ostro krytykuje wystąpienia premiera w parlamencie, oświadczył, że usłyszał w nich zastrzeżenia i zapewnienia, które zwykły wygłaszać ministrowie mieszczanski. Lloyd George charakteryzuje Mac Donalda jako tenora, który swego czasu śpiewał najwyższym tonem, a obecnie obniżył głos i posługuje się tonami niższymi.

### Przesilenie w Belgji.

Podług ostatnich wiadomości misję utworzenia gabinetu w Belgji otrzymał St. de Byviere, członek gabinetu Theunisa. Prawdopodobnie obejmie on także tekę spraw zagranicznych.

## Zycie ekonomiczne.

Frank złoty.

Kurs obowiązujący.

4 marca	1,800,000 mk.
5 marca	1,800,000 mk.

Dla opłat kolejowych od 1 do 15 marca 1.800 000 mk.

Dla opłat pocztowych od 1 do 15 marca 1.800.000 mk.

Dla wyrobów tytoniowych od 1 do 7 marca 1,800,000 mk.

G I E Ł D A.

Wilno, dn. 3 III 1924 r.

Dolary St. Zjedn. 9250000.

Czeki i wpłaty: Paryz 390000.

Ruble złote: 4.935.000-4.940.000.

Listy zastawne i papiery wartościowe L. Z. Wileń. Banku Ziem. 57500000.

Akcie Wileńsk. Pryw. Banku Handl. 307.500.

Warszawska giełda urzędowa z 3.III. Dolary St. Zjed. 9.815.000—9.300.000, funty 40500000, złoty frank 1798000, milionówka 750.000—800.000 — 780.000, bony złote 1350000—1400000, pożyczka złota 15500000 — 15000000, dolarowa 5475000—545000—5500000. Tendencja słabsza.

Akcie: (W tys. mk.) Bank Handlowy w Warszawie 37000—38250—37500, Bank Kredytowy 1500, Warszawskie T-wo Fabryk Cukru 19800—19250—19750, Rudzki 10000—9700—9800 (setki), 10000—9850—9900 (pięćdziesiątki), 10250—9950—9975 (dwudziestki), 10200—10300 (drobne), Starachowice 16250—16700—16600. Tendencja mocna.



## Prawda o żydach.

Zamieszczając poniżej artykuł wielkiego mistrza i głębokiego myśliciela naszego, o potrzebie nawracania żydów, zaznaczamy, iż podziwując wzniosłą duchem chrześcijańskim przepojoną ideę przewodnią, nie jesteśmy w tym wypadku w stanie podzielić Jego głębokiej wiary w powodzenie i celowość proponowanych dróg i sposobów, które dla nas, dla świata aryjskiego mieszczą niepospolite niebezpieczeństwo. *Red.*

Liczne są dzieła, w których czytamy o przewrotności żydowskiej i o podstępach, za pomocą których żydzi usiłują owdładać całym światem. Sami żydzi już nie kryją się ze swymi ambicjami. Oto co pisze Izaak Blümchen w swojej broszurze francuskiej „Prawo wyższej rasy“, wydanej w maju 1914-go roku:

„Nareszcie lud żydowski jest panem Francji. Rządy i narody uznają ten fakt oficjalnie. Nasz podbój jest obecnie zdarzeniem dokonaniem. Wytłomaczyłem: że nie zamierzamy wyganiać z Francji Francuzów, jak nieopatrznie zapowiadali niektórzy z naszych, upojeni zwycięstwem. My tylko usuniemy Francuzów, buntujących się przeciwko naszej władzy, to jest garstkę zapaleńców. Masy uległe i pracowite krajowców są nam potrzebne, podobnie jak heloci byli potrzebni Spartajom w Lakonji, a Hindusi są potrzebni Anglikom w Indiach. Wystarczy nam mieć w rękę kierownictwo kraju i sprawować rządy. Możemy to czynić jawnie. Przez pierwsze trzydzieści lat Rzeczypospolitej ukrywaliśmy naszą potęgę i nasze postępy. Ale z dwudziestym wiekiem otwiera się era żydowska. Panujemy i chcemy, aby świat o tem wiedział. Panujemy we Francji, w imię tego samego prawa, na które się powoływali Europejczycy, niszcząc Czerwonoskórych, lub ujarzmiając Kafirów lub mieszkańców Konga: Prawa rasy wyższej wobec rasy niższej. Jest to prawo przyrody. Wyższość rasy żydowskiej i jej prawo do panowania są udowodnione samym faktem panowania. Zwycięzcy są zmuszeni uznać oczywistość. Krajowcy francuscy nie są zobowiązani pewnej inteligencji. Zaczynają rozumieć, co zyskają godząc się z tem, co nieuniknione.“

Ustęp powyższy przytacza Ksiądz Karel Marcault w nowym swem bardzo ciekawem dziele \*) „abbé Charles Marcault, Comment Israël revindra-t-il au Messie? Paris, Téqui 1924. w którym szczegółowo dowodzi, jak dalece Żydzi panują, nie tylko we Francji, lecz i na całym świecie; przedstawia metody organizacji społecznej, za pomocą której przez masonerję oraz przez partje seccjalistyczne i radykalne owdładnęli ludami; przytacza zdania znakomitych rabinów o skutecznych środkach zwalczania chrześcijaństwa przez prasę i szkołę, szerząc w imię oświaty niedowiarstwo; opowiada o fałszowaniu historii francuskiej na wszystkich szczeblach publicznego nauczania, by Francuzi uwierzyli, że przeszłość ich chrześcijańska była panowaniem ciemnoty i barbarzyństwa; demaskuje paryską szkołę nauk społecznych, kierowaną przez żydów tak, aby młodzież francuską urobić sobie jako powolne narzędzie ucisku chrześcijaństwa; wykazuje opanowanie prasy francuskiej i niemieckiej przez żydów i opowiada o niesłychanej propagandzie bolszewizmu w całym świecie i nareszcie wskazuje na jedyny środek ratunku, jaki pozostaje chrześcijańskiej cywilizacji, mianowicie użycie sił duchowych Kościoła, żeby żydów nawrócić i przemierzyć wrogów na potężnych sprzymierzeńców.

Ksiądz Marcault wykazuje w Starym Testamencie niedwuznaczne przepowiednie nawrócenia żydów głoszone przez ich własnych proroków, Mojżesza, Ezechiela, Izajasza, Jeremjasza, Ozjasza, Zachariasza, Malachjasza i Świętego Pawła. Mojżesz wyraźnie zapowiada (Deuteronom, XXX, 3-8) „Przywróci Pan Bóg twój poimanie twoje i zmiłuje się nad tobą i zbierze cię znnowu ze wszystkich narodów, między które cię pierwiej rozproszył. Byś był i na kraje nieba rozproszony, stamtąd cię wyciąg-

nie Pan twój. I weźmie i wprowadzi do ziemi którą posiłdł ojcowie twoi, i otrzymasz ją“. Jeremjasz potwierdza tę przepowiednię: (XVI, 15-16) „Żyje Pan, który wywiódł syny Izraelskie z ziemi północnej i ze wszech ziem, do których je wypędził; bo wróćę je do ziemi ich, którą dał ojcóm ich“.—(XXIX, 14): „I będą nalezion od was“, mówi Pan, „i wróćę niewolę waszą i zbiorę was ze wszech narodów i ze wszystkich miejsc, do którychem was wygnał“. To samo mówi Baruch (IV, 36): „obejrzyj się Jeruzalem ku wschodowi słońca, a obacz wesele, które przychodzi od Boga. Bo oto synowie twoi idą, któreś wypuściło rozproszone, idą zebrani od wschodu aż do zachodu na słowo Świętego, weseląc się ku chwale Boga“. Także Ezechiel (XX, 42): „A poznacie, że ja Pan, gdy was wwiódę do ziemi Izraela, do ziemi o której podniosłem rękę moją, że ja dam ją ojcóm waszym. I wspomniecie tam na drogi wasze, i na wszystkie złości wasze, które miście się zmalali, i omierzicie sobie przed obliczem waszem, dla waszych złości waszych, któreście czynili. A poznacie, że ja Pan, gdy was dobrze uczynię dla imienia mego, a nie według waszych dróg złości waszych, ani według sprośnych grzechów waszych“. (XXXIX, 28): „I poznają narodo- wie, że w nieprawości swojej był pojman dom Izraelowy, dla tego; że mię opuścili, i zakryłem oblicze moje od nich... poniosą sromotę swą, i wszelki występki: którym występowali przeciwko mnie, gdy mieszkać będą w ziemi swej bezpiecznie niktę się nie bojąc; a gdy je wróćę do narodów, a zgromadzę je ziem nieprzyjaciół ich, a poświęconą będę w nich przed oczyma wielu narodów. I poznają, że ja Pan Bóg ich, przeto że ja przeniosłem do narodów i zebrałem je do ziemi ich, a nie zostawiłem tam żadnego z nich.“ Podobnie Zachariasz (VIII, 7-8): To mówi Pan zastępów: „oto ja wywabię lud mój z ziemi wschodniej i ziemi zachodu słońca. I przywiódę je, a mieszkać będą w pośrodku Jeruzalem i będą mi ludem, a ja im będę Bogiem w prawdzie i w sprawiedliwości“.

W obec takich zupełnie jasnych prorostw, zawartych w księdze przez Chrześcijan uznanej za Pismo Święte, niepodobna sobie tego lekceważyć, i trzeba się wyrzec mrzonek o asymilacji Izraela przez nowożytny narody. Jeśli rozproszenie Żydów jest karą za ich zbrodnie, to jedynym środkiem skrócenia ich pokuty, jest ich nawrócenie. Tak samo twierdzą święty Tomasz z Akwienu, święty Augustyn, święty Cyryl, święty Hieronim, święty Chryzostom, święty Grzegorz Wielki, święty Ambroży, święty Bernard, Bossuet, których świadectwa ksiądz Marcault skrzętnie przytacza. Na koncylium Watykańskiem ksiądz Lemannowie, nawrócenie Żydów zebrali pięćset podpisów biskupich na „postulatam pro Hebraeis“ czyli prośbie o modlitwy za nawrócenie żydów, a arcybiskup Guibert w przemowie swej dowodził, że Żyd przyjmujący chrześcijaństwo nie zmienia religji, tylko ją uzupełnia.

Od 1905-go r. wszczął się nowy ruch wśród chrześcijan i nawróconych żydów. Założono w Paryżu bractwo modlitwy za nawrócenie Izraela, które w 1907-m roku liczyło już 30.000 członków, a obecnie ma przeszło 800.000 członków. Liczne Mszy odprawianych staraniem tego bractwa na intencję nawrócenia Żydów ze 185 w 1919-m r. urosła na 510 w 1920 m r., na 1850 w 1921-m r., na 3648 w 1922 m r. i na 20890 w 1923 m r. Skutki nie dały na siebie czekać. Nawrócenia Żydów, bardzo rzadkie jeszcze w 1919 m r. zaczynają się mnożyć, szczególnie w Wiedniu, gdzie w ciągu ostatnich pięciu lat ochrzczono dwa tysiące pięćset dorosłych żydów. W Londynie w 1923-m r. kaznodzieja Jonas skupił 250 żydów słuchających jego kazań. W Anglii nie tylko katolicy, ale i protestanci zajęli się nawróceniem żydów. Utworzyli w tym celu towarzystwo, mające już 77 oddziałów w Europie i Ameryce. Towarzystwo to wydaje miesię-

cznik, rozpowszechniony w Anglii i wszystkich jej kolonjach, a jeden z żydów nawróconych, ksiądz Michał Rozenhal ochrzcił przeszło 300 żydów w ostatnich latach. Miewa on w przeznaczoną do tego sali zebrań dwa razy na tydzień wykłady, dowodzące, że Chrystus był zapowiedzianym Mesjaszem. Stale uczęszcza na te wykłady po 70-80 żydów, a po każdym wykładzie odbywa się dyskusja.

Prowincjał Dominikanów w Anglii, ojciec Bede Jazzett, w porozumieniu z kardynałem Bourne w 1917 r. założyli towarzystwo dla nawracania żydów przez wykłady stosowne, wygłaszane dla żydów przeważnie przez nawróconych żydów. Jeden z takich nawróconych żydów, William Fox, razem z jezuitą ojcem Corner roz poczeli w 1922 r. podobną działalność w Stanach Zjednoczonych. Nawrócony żydówka, 22 letnia panna Leer, miewa co sobota wykłady na rynku w Amsterdamie i miewa przeszło 500 słuchaczy. Była ona gwałtowną anarchistką i brała czynny udział w rewolucji bolszewickiej w Bawarii. Uwięziona i skazana na śmierć, w swem więzieniu nagle ofiarowała swe życie Bogu, gdyby odzyskała wolność. Prośba jej została wysłuchana, ochrzciła się i została misjonarką wśród swych rodaków.

W ten sposób widać jak całą siłą żydowskiego ducha zwrócić ku zbawieniu żydowskiego ludu, jeśli się katolicy zabrają do pracy, aby przygotować nawrócenie jednostek wybranych wśród żydów. Żyd nawrócony łatwo staje się namiętnym apostołem prawdy chrześcijańskiej. Ci zacięci i nieprzejednani wrogowie cywilizacji chrześcijańskiej, którzy marzą o jej zagładzie, stanowią nieliczną garstkę wśród milionów żydostwa. Ogół żydów czuje potrzebę prawdziwego zbawienia i zaczyna pojmować, że talmud im tego zbawienia dać nie może. Powszechna pogarda i niechęć do żydów w ich własnych rodaków działa na przebudzenie sumienia u najlepszych wśród żydów. Tych najlepszych najłatwiej nawrócić, a przez nich można oddziaływać na innych.

We Francji pracę nad nawracaniem żydów rozpoczęła panna Humann, uczennica biskupa Magoncji, ksiądz Colmara, już na początku XIX wieku. Pod jej wpływem rozpoczął w Strassburgu również przez nią nawrócony profesor filozofji ksiądz Bautain wykłady, które doprowadziły do nawrócenia trzech znakomitych żydów, Juljusza Level, Izidora Gochler i teodora Ratisbonne. Wszyscy oni zostali księżmi. Założyli oni w 1832 r. towarzystwo, którego głównym celem było nawrócenie żydów. Obecnie ksiądz Marcault wzywa rodaków, aby wytrwali w tem wielkiem przedsięwzięciu, gdyż tylko cudowne nawrócenie żydów może nas uchronić od zagłady naszej cywilizacji chrześcijańskiej przez nich.

Przykłady te mają wielkie znaczenie dla Polski, w której od wieków skupiło się więcej żydów, niż w jakimkolwiek innym kraju na świecie. Wkrótce, gdy zaczną się ogromne pogrmy żydów w Rosji z upadkiem bolszewizmu grozi nam jeszcze większy napływ żydów. Już obecnie mają oni najzłobniejszy wpływ na naszą politykę, na naszą prasę, na nasze wychowanie publiczne. Wpływ ten osiagają dzięki swej niepospolitej inteligencji i zupełnemu brakowi wszelkich skrupułów moralnych. Mają oni w tem oczywistą pomoc złego ducha, z którym walka środkami materialnymi jest trudna. Jedynie siły nadprzyrodzone mogą pokonać. Trzeba skorzystać z przykładów danych na zachodzie i wypowiedzieć żydom walkę na polu dla nich najtrudniejszym, wprowadzając do ich zwartej solidarności plemienną wewnętrzną rozłam przez nawrócenie najmniej opornych, a najwięcej już zniechęconych do wiecznego buntu przeciwko potędze własnego ich Boga.

Z wiary chrześcijańskiej, z przeświadczenia o wyższości chrześcijaństwa, ta konsekwentna praktyczna wynika niechybnie, że trzeba tej wiary użyć jako najskutecznej

broni przeciwko jej najgorszym wrogom.

Kto wątpi o możliwości prawdziwego i szczerzego nawrócenia przynajmniej u najlepszych wśród żydów, ten sam ubliża chrześcijaństwu. A jeśli taką możliwość uznamy, to również musimy przyznać, że tylko początki są trudne, a gdy raz pierwszy krok zostanie zrobiony, każdy nawrócony żyd staje się gorliwym sprzymierzeńcem naszej sprawy. W miarę jak liczba nawróconych będzie wzrastać, przewrotne machinacje ich rodaków będą coraz to więcej utrudnione, aż w końcu zostaną zupełnie uniemożliwione i ogół żydów, zgodnie z prorocstwami swych wielkich proroków, powróci do Palestyny, wyzwalając nasz kraj od tej zmyry, która go tak strasznie trapi.

W. Lutostawski.

## Z sali odczytowej.

Odczyt w Klubie Narodowym prof. W. Komarnickiego: „Naprawa Rzeczypospolitej ze stanowiska rozwoju potęgi mocarstwowej Polski“.

Temat niezwykle szeroki i odpowiednio traktowany przez Sz. profesora, którego głębią poglądów i wniosków mamy sposobność podziwiać od pierwszych dni wkrzeszenia Uniwersytetu ilekroć występuje publicznie.

Na wstępie oparł się prelegent na zdaniu któregoś z posłów iż Polska przystępuje do swej odbudowy nie tylko po stu przeszło latach niewoli, ale i po trzystu latach uprzedniej anarchji. Tem trudniejsze jej zadanie. Wzorować się winna na doświadczeniu własnym i innych.

U progu odrodzonego życia władza polska oparła się prądom rewolucyjnym, zdrowy instykt zwyciężył. Ale sympatji dla instytucji Państwa nie było w społeczeństwie. Nie wzięto do siebie, traktowano je jako coś obcego, wystąpiła krytyka złośliwa.

Konstytucja 3-go Maja nie mogła dać dostatecznego oparcia, jako już tkwiła w przeszłości o całkiem odmiennych warunkach. Sejm otrzymuje decydującą rolę, tam punkt zetknięcia się społeczeństwa z państwem. Zład prawa. Parlamentaryzm wymaga odpowiedniej ilości dużych stronnictw. Masy tkwiące w parlamencie, nie są przygotowane do rządzenia, więc niemożliwe i dążenie do nowych form Państwowych silniejszych.

Stronnictwa obejmują nie interes Państwa ale grupy. Pierwsze organizacje stworzyły narodowe grupy i zapisały na łamach historii nie jedną piękną kartę w momentach krytycznych. Trzeba to rozszerzyć na życie codzienne. Psychika narodów musi przekształcić patryjotyzm do państwa i państwowy i silnej władzy zapewnić stanowisko mocarstwowe.

System rządów parlamentarnych opiera się na zwyczajach i tradycjach. Ugrupowania stronnictw dziś są przypadkowe. W stronnictwach musi się wyrobić zasada odpowiedzialności partji, co obalita inną i sama rządzi.

Naprawa Rzeczypospolitej winna polegać na zreformowaniu Konstytucji. Ustrój naszego państwa musi być wciółnowy, to leży w psychice narodu. Niemniej reforma musi wzmocnić rząd, rozszerzyć prawa Prezydenta aż do weta ustawodawczego.

Dalej iść musi reforma ordynacji wyborczej, zwiększenie ilości lat wyborców, podniesienie cenzury naukowego, zerwanie z kabalistyką automatyczną list, zmniejszenie liczebności sejmów itd. itd. Denuncjacja zagadnienia narodowościowe muszą też znaleźć odrozwynienie na drodze twardego realizmu nie fantazji. To co wzmacnia nasz aparat państwowy—musi być stosowane.

A wszystko przeprowadzać unikając skoków i eksperymentów drogą spokojnej ewolucji.

Wiele jeszcze cennych i ważkich zdań padło z ust sz. profesora, w którego poglądach jest prawdziwa równowaga chłodnego rozumu z uczuciem polaka.

Zdawałoby się, iż całe myślenie i czujące Wilno winno było sta-

wie się u drzwi Klubu Narodowego, dla tych jednych magicznych słów: „Naprawa Rzeczypospolitej“. Czy nam się śniło przed 10-ciu laty, iż będziemy mogli o tem swobodnie mówić? A jednak, gdyby tam przesunął się wśród nas cień Frycza Modrzewskiego — miałby prawo zapytać czyśmy już naprawdę wszyscy dorosli do zrozumienia swych narodowych obowiązków, czy jeszcze stoimy bezwładni i martwi, jak onś XVI w czasie nawoływania wielkiego reformatora do „Naprawy Rzeczypospolitej“.

W. Z.

## Z prowincji.

Z pow. Lidzkiego.

Stale i z zasady narzeka nasza żydowska mniejszość na rzekome prześladowania i niechętny do niej stosunek etnicznie polskich warstw ludności.

Gdzie jednak do stosunków społecznych przesiąknie jadowity wpływ żydowski, wywołuje on natychmiast rozkład, objawy zatrucia i gangreny.

Doskonałą ilustracją powyższego faktu stanowią stosunki w Ostrynii w pow. lidzkim.

W gminie Ostryńskiej powiatu Lidzkiego samorząd funkcjonuje w sposób, wymagający bezwzględnej ingerencji wyższych instancji. W samym miasteczku Ostrynii sołtysem od roku 1923 był niejaki Jankiel Łumański, właściciel tajnego szynku, były maż zaufania władz rosyjskich, niemieckich i sekretarz Rewkomu za czasów bolszewickich.

Wybrane go bez udziału mieszkańców chrześcijańskich, stanowiących większość, wybory notabene odbyły się w synagodze (!).

Przez cały rok Łumański rządził gminą, bo w szynku jego pije wójt i starszyna gminna, tudzież policja. Ludność w licznych uchwałach domaga się usunięcia go od spraw gminnych, jak do tej pory bez skutku.

W roku bieżącym podczas wyborów na sołtysa zażądano skreślenia go z listy kandydatów, ponieważ ustawy samorządowe wzbraniają szynkarzom piastowania urzędów gminnych, żydki zaprotestowały przeciw temu, a wójt nie popędził słusznego żądania chrześcijan, wobec czego ci ostatni zebranie opuścili i wybory nie mogły się odbyć, wobec jednak pararcia potęta wójta może się zdarzyć, że Łumański przy sołtyście się utrzyma.

Zagadkową jest rzeczą, dlaczego w miasteczku Ostrynii żydzi niepełną powiomością woskowej. Jest tam 27 osobników tego wyznania, w wieku poborowym, siedzących najspokojniej w domu. Głośno mówią, że Łumański załatwił tą sprawę z rabnem w Lidzie.

Gdyby czynnik wyższy się tą sprawą zainteresował, znalazłby dużo materiałów w sprawie działalności tamtejszych gminnych Kacyków, którzy robią co im się tylko podoba, pewni bezkarności, bo gościom ze starostwa nie łatwo zorientować się tak szybko w sytuacji, nie mówiąc o tem że zawyżają skończoną się takie inspekcje wypitką u Łumańskiego, jak to miało miejsce z pewnym urzędnikiem skarbowym.

Miejscowa policja Łumańskiego popiera, pija u niego przy każdej sposobności, przytem jej stosunek do ludności miejscowej jest wysoce naganny.

Obecny stan rzeczy do tego stopnia dał się we znaki ludności, że na szereg zebrań gromadzkich wyrażono wójtowi i radzie wotum nieufności, żądano nowych wyborów lub ukonstytuowania się komisji rewizyjnej, któraby działalność tych organów gruntownie zbadała. Do tej pory jednak na próżno.

Wpływ jednego żyda przesiąknął do tego stopnia głęboko, że walka z nim na gruncie gminy jest niemożliwa, a do województwa do Nowogrodka trudno przeciw trafić chłopom, zwąwszy że do najbliższej stacji jest od Ostryny wiorst 21.

Br. M.

# Wiadomości bieżące.

**Z miasta.**  
**— Od Redakcji.** Dzisiejszy nr „Dziennika” składa się z 6 stron.  
**Z powodu święta** jutro „Dziennik” nie wychodzi. Następny numer okaze się we czwartek.  
**A administracja** dziś nieczynna.  
**We śróde** popielcową otwarta będzie od godz. 12-tej.  
**— Z Komisarjatu Rządu.** Komisarz Rządu na m. Wilno wydał rozporządzenie, na mocy którego jutro 4 marca, w dzień św. Kazimierza sklepy zamknięte będą do g. 12, sklepy zaś z napojami wyskokowymi zamknięte będą w ciągu całego dnia. Urzędy nieczynne. (A. W.)

**— Egzekwowanie podatku majątkowego.** W dniu 25 lutego upłynął ostateczny termin płaconia drugiej raty podatku majątkowego. Nie wszyscy jednak płatnicy uiszczyli się z tego obowiązku, gdyż urzędy skarbowe otrzymały 3084 podania o obniżenie należnej sumy podatkowej. Podania te pochodzą przeważnie od żydów, którzy przejawiają tu silnie zorganizowaną akcję uchylenia się od obowiązku podatkowego lub ewentualnego bicia na zwłokę.

Co więcej, większa część tych podań jest pisana przez Związek Kupców Żydowskich, co pozwala się domyślać, że cała akcja pozostaje pod jego kierownictwem moralnym.  
**W poszczególnych okręgach** skarbowych m. Wilna stan niezadowolonych jeszcze pras podatkowych przedstawia się następująco:  
**W okręgu I** nie wpłaciło podatku 9 płatników, z których 4 wykazało się kwitami P. K. O., resztą zaś zaopiekował się sekwestратор. Podań o obniżeniu wymiaru podatku otrzymano około tysiąca, z których większa część nieusprawiedliwiona.  
**W trzech wypadkach** wymiar

podatku został ściągnięty przez sekwestratora.  
**W okręgu drugim** represje trzeba było zastosować do 17 osób, z zastosowaniem 2% kary i 5% egzekucyjnych.  
**O trzecim okręgu** pisaliśmy parę dni temu, podania zaś o zmniejszenie wymiaru nie wpłynęły.  
**— Malwersacje domu bankowego „Winiski”.** Dom bankowy Fajwusz Winiski miał zapłacić przypadającą ratę podatku majątkowego w wysokości 6666 fr. zł. Winiski w podaniu zażądał obniżenia tej kwoty do 757 fr. Ponieważ zaś kontrola ksiąg przeprowadzona przez Izbę skarbową wykryła liczne fałszy i umyślne niedokładności, sprawa została oddana prokuratorowi.

Fajwuszowi Winiskiemu w myśl istniejących przepisów grozi rok więzienia i opłacenie 20-krotnej sumy strat, które na skutek jego malwersacji poniósł Skarb Państwa.

**— Nowe zapisy na akcje Banku Polskiego.** W dalszym ciągu na akcje Banku Polskiego w ubiegłym tygodniu zapisali się p. p. Dr. W. Bujalski—5 akcji, Seweryn Bohuszewicz—10 akcji, Edmund Kowalski—10 akcji, Bolesław Wieliczko—25, Kantor wymiany Kaufman-Ryndziański—10, Witold Augustowski—5, Bronisław Krzyżanowski—5, Goldfarb i Azierski—10, Amelja Jabłonowska—10 i Piotr Poniatowski—5 akcji. Ogółem do dnia 2 marca zakupiono w Wilnie 1200 akcji przez 168 płatników.

**— Zbiórka na Skarb Narodowy.** W ciągu całego marca b. r. będzie się odbywała w Wilnie zbiórka na Skarb Narodowy.  
**Zbieraniu** podlegają złoto, srebro i inne metale szlachetne oraz wyroby z nich, drogie kamienie oraz gotówka.

W terminie pomiędzy 1 a 5

dniem marca zostaną uruchomione w różnych częściach miasta miejsca zbiórki drogocennych przedmiotów oraz sprzedaży wydanych w tym celu nalepek. Każdy ofiarodawca przedmiotów drogocennych oprócz ustalonego art. 8 kwitu otrzymuje nalepkę. Cenę za nalepkę ustala się jako minimum 5 mil. mk. pol., jeśli ofiarodawca składa tylko gotówkę w mk. pol. względnie w walucie obecnej równowartej 5 mil. pol. mk. Osoby które nabyły nalepki mogą je ulokować na drzwiach swego mieszkania lub zakładu, jako widoczne dowody złożenia ofiary. Po 5 dniu marca zbiórka ma się odbywać wyłącznie po mieszkaniach, w tymże czasie ofiarodawcom wydają się tylko kwity, nalepki zaś mogą być sprzedawane tylko za dodatkową ustaloną powyżej opłatą.

Każdemu ofiarodawcy na zaofiarowane przez niego przedmioty i gotówkę wydaje się pokwitowanie zaopatrzone pieczęcią Komitetu za podpisem, ze wskazaniem w tymże kwicie imienia i nazwiska ofiarodawcy, jego adresu oraz wyszczególnieniem zaofiarowanych przedmiotów i sumy w gotówce.  
**Należy przypuszczać,** że Wilno również przyczyni się do wzmocnienia naszego stanu finansowego i gospodarczego przez hojne ofiary na skarb. Sami budujmy swój Skarb Narodowy!

**Z życia stowarzyszeń.**  
**— L. O. P. P. w Wilnie.** Pierwsze ogólne zebranie członków L. O. P. P. odbędzie się w sali Delegatury Rządu przy ul. Marji Magdaleny Nr 2 dn. 6 marca r. b. o g. 6 wiecz.

**Z życia żydowskiego.**  
**— Nowe pismo żydowskie.** Na miejsce zamkniętego organu sjonistów „Der Frajnd” w dniu 2 marca ukazał się organ kupiectwa żydowskiego „Di Cajt”. W artykule wstępnym p. t. „Nasza trybuna” redakcja oświadcza, że będzie stać na straży obrony żydow-

**UKAZAŁ SIĘ № 1-y DWUTYGODNIKA**

**„Informator dla handlu, przemysłu i banków”**

niezbędne czasopismo dla każdego kupca i przemysłowca

**POZNAŃ—WILNO.**

Cena egzemplarza: 50 groszy. Kwartalnie: 6 złp. Do nabycia w Księgarni Stow. Nauz. Polskiego i w Administracji „Dziennika Wileńskiego.

skich pozejei ekonomicznych, za groźonych stałe ze wszystkich stron”. Pismo nie chce nikogo zwalczać i pragnie unikać polemiki.

**— Wiece w sprawie szkolnictwa żydowskiego.** Onegdaj w sali miejskiej odbył się wiec żydowski w Sali Miejskiej, na którym powzięto uchwałę, domagającą się żydowskich szkół świeckich.

**Sprawy samorządowe.**  
**— Podatki komunalne.** Ministerstwo Spr. Wewn. nadesłało w sprawie uprawnień sejmików do pobierania podatków samorządowych następujące wyjaśnienie:

Wobec niepobierania we wschodnich województwach kresowych państwowego podatku od budynków, sejmikom przysługuje prawo opodatkowania ich samodzielnie.

Na tejsze zasadzie mogą być również opodatkowane jeziora. Oprócz podatku konsumpcyjnego od spirytusu i piwa, sejmiki będą miały prawo pobierać dodatek do akcyzy państwowej od octu, drożdży, zapalek i kart do gry.

Wśród podatków od przedmiotów zbytku, które mają pobierać sejmiki, ministerstwo wymienia również podatek od broni palnej.

W najbliższym czasie mają być ogłoszone statuty wzorowe podatku od budynków, spadków, darowizn, widowisk, sztyldów, plakatów i anonosów.  
**Przy nowelizacji** ustawy o tymczasowym uregulowaniu finansów komunalnych, przyjęta będzie pod

uwagę potrzeba wprowadzenia specjalnych podatków na szkolnictwo, szpitalnictwo i opiekę społeczną.

**Teatr, muzyka i sztuka.**  
**— Teatr Polski (Lutnia).** Dziś po raz drugi i o-tatni sensacyjny „Romans” Scheldona z Ireną Solską i K. Tatarkiowiczem w rolach głównych. Jutro przedstawienie dla inteligencji pracującej z udziałem Ireny Solskiej, daną będzie „Nauczycielka” Nicodemitego.

**— Z operetki.** Dziś „Niech mnie djabli wezmą”.  
**— Występy M. Prawdźca** w operze. Jutro pierwszy występ M. Prawdźca w „Żydówce”. P. Prawdźca wystąpi na naszej scenie tylko cztery razy. W czwartek z udziałem M. Prawdźca po raz ostatni „Opowieści Hoffmana” opera Offenbacha.

**— Koncert Wagnerowski.** Program piątego koncertu symfonicznego, który się odbędzie w sobotę dnia 8-go marca w Teatrze Polskim („Lutnia”), wykona Wil. Orkiestra Symfoniczna w pełnym komplecie 50 osób, pod dyr. A. Wyleżyńskiego, oraz artysta operowy prof. Adam Ludwig. Zwolennikom genialnego reformatora dramatu muzycznego, Ryszarda Wagnera, zainteresują wyjątki z arcydzieł tego mistrza. Odtworzone będą: „Pożegnanie Wolana i Zaklęcie ognia” („Walkirja”), „Miłosna śmierć Izoldy” („Tristan i Izolda”), „Lot Walkirji” („Walkirja”) i „Wejście gości na Wartburę” („Tanhäuser”). Początek o godzinie 5 ej wieczorem.

**Różne.**  
**— Sprawozdanie.** Z nadesłanego nam sprawozdania kasowego z koncertu-balau na rzecz Pogotowia Ratunkowego dla dzieci, dowiadujemy się, że czysty zysk przyniósł tej pożytecznej instytucji 5.121.824.000 marek polsk. A mianowicie: za bilety, programy, bufet, ofiary i inne wpływy otrzymano 7.328.902.400 mkp., wydatki zaś wyniosły 2.207.078.400 marek polsk. Prócz powyższego wpłynęło za bilety: 1 funt sterling, 1 dolar i 5 rubli złotem.

**Ogłoszenie.**  
 Do Rejestru Handlowego Dział B, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 25 go lutego 1924 r. pod Nr. 115 wciągnięto dodatkowy wpis następujący:  
 „Zakłady Solvay” w Polsce Towarzystwo z ograniczoną poręką Inowrocław, Oddział w Wilnie”. Siedziba centrali z dniem 1-go stycznia została przeniesiona do Warszawy.

**Ogłoszenie.**  
 Do Rejestru Handlowego Dział B, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 25 lutego 1924 roku pod Nr. 104 wciągnięto dodatkowy wpis następujący:  
 „Wileńska spółka Metalurgiczna „Odlew spółka z ograniczoną odpowiedzialnością”. Spółka z dniem 16 go lutego 1924 roku została zlikwidowana i wykreślona z rejestru.

**Ogłoszenie.**  
 Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 25 lutego 1924 roku pod Nr. 242 wciągnięto dodatkowy wpis następujący:  
 „Zandberg Mojżesz i Birzowska Ita „Liferant” spółka”. Z dniem 31-go grudnia 1923 r. spółka została zlikwidowana.

**Ogłoszenie.**  
 Do Rejestru Handlowego Dział B, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 23 lutego 1924 roku pod Nr. 66 wciągnięto dodatkowy wpis następujący:  
 „Towarzystwo dla Handlu przetworami chemicznymi „Ergos” w Wilnie spółka z ograniczoną odpowiedzialnością”. Siedziba w Wilnie ul. Portowa Nr. 6-b. Przedmiot—prowadzenie wszelkich operacji handlowo-przemysłowych wewnątrz kraju i zagranicą. Spółnicy Eljasz Szejder, Roman Szejder i Erhard Christ zam. w Wilnie przy ul. Portowej Nr. 6-b. Wysokość kapitału zakładowego wynosi 4.000.000 mk. podzielony na 16 udziałów po 250.000 mk. każdy. Roman Szejder posiada 8 udziałów, Eljasz Szejder 4 udziały i Erhard Christ—4 udziały. Zarząd stanowią wszyscy trzej spółnicy. Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością zawarta w dniu 20-go sierpnia 1923 roku. 19-go stycznia 1924 roku na mocy aktu znanego przed Bolesławem Józefo wiczem zastępcą Adolfa Zmacyńskiego Notariusza przy Wydziale Hipotecznym Sądu Okręg. w Wilnie spółkę postanowiono zlikwidować. Likwidatorami są wszyscy spółnicy.

**Ogłoszenie.**  
 Do Rejestru Handlowego Dział B, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 23-go lutego 1924 r. pod Nr. 157 wciągnięto:  
 R. H. B. 1—157. Firma: „Towarzystwo Przemysłowo-Handlowe „Wilmos” spółka z ograniczoną odpowiedzialnością”. Siedziba w Wilnie ul. Portowa Nr. 6-b. Przedmiot—prowadzenie wszelkich operacji handlowo-przemysłowych wewnątrz kraju i zagranicą. Spółnicy Eljasz Szejder, Roman Szejder i Erhard Christ zam. w Wilnie przy ul. Portowej Nr. 6-b. Wysokość kapitału zakładowego wynosi 4.000.000 mk. podzielony na 16 udziałów po 250.000 mk. każdy. Roman Szejder posiada 8 udziałów, Eljasz Szejder 4 udziały i Erhard Christ—4 udziały. Zarząd stanowią wszyscy trzej spółnicy. Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością zawarta w dniu 20-go sierpnia 1923 roku. 19-go stycznia 1924 roku na mocy aktu znanego przed Bolesławem Józefo wiczem zastępcą Adolfa Zmacyńskiego Notariusza przy Wydziale Hipotecznym Sądu Okręg. w Wilnie spółkę postanowiono zlikwidować. Likwidatorami są wszyscy spółnicy.

**KAWĘ**  
**codziennie świeżo paloną**  
 oraz inne towary kolonialne po cenach konkurencyjnych poleca  
**STANISŁAW JONAS,**  
 Warszawa, Nowy-Swiat 57.  
 Wysyłki uskutecznia się począwszy od przesylek pocztowych.

**KUPUJĘ**  
**NASIONA**  
 konieczn, tymotki seradelli, wyki i peluszki. Proszę o nadsyłanie próbek.  
**ZYGMUNT NAGRODZKI**  
 Wilno, Zawalna Nr. 11-a.

**CENTRYFUGI DO MLEKA**  
 oryginalne szwedzkie  
**„D I A B O Ł O”**  
 „Alfa Laval” i inne tudzież masielnice, wygniatacze, naczynia mleczarskie i t. p. poleca  
**ZYGMUNT NAGRODZKI**  
 Wilno, Zawalna Nr. 11-a.  
 Uwaga: Osobom dającym wymaganą gwarancję udzielam kredytu na dogodnych warunkach.

Kobieta lekarz  
**Dr. Szwarc-Zeldowicz**  
 Choroby kobiece, weneryczne i moczop. Prz. od 12—5.  
 ul. Ad. Mickiewicza 24.  
**Dr. med. ZELDOWICZ**  
 Chor. weneryczne, moczopł., syfilis i skórne.  
 Prz. 9—1 i 5—8.  
 ul. Ad. Mickiewicza 24.

D-R. MED.  
**KAZ. ŁUKIEWICZ**  
 Choroby skórne i weneryczne.  
 Przyjmuje od 4—7 pop.  
 Ul. Mickiewicza 9, wejście z ul. Śniadeckich.

**Dr. E. BIRZOWSKI**  
 choroby weneryczne, syfilis i skórne. Przyjmuje od g. 11½—2 i 4—7, panie od godz. 3—4 p.p. Ul. Jagiełłońska 3, m. 5 (róg. Ad. Mickiewicza).

Kobieta lekarz  
**Dr. Abłamowiczowa**  
 choroby kobiece i akuszerja Kasztanowa 7, m. 7, g. 9—10 i 3—5.

**WYROK.**

W imieniu Rzeczypospolitej Polskiej dnia 30 stycznia 1924 r. Sąd Pokoju w Wilnie rozpatrzywszy na posiedzeniu publicznym sprawę Dawida Kopelowicza, oskarżonego z art. 19 cz. 1 Ustawy z dnia 2 lipca 1920 r. o zwalczaniu lichwy wojennej

**postanowił:**

- 1) Skazać mieszkańca m. Wilejki Dawida s. Ejli Kopelowicza l. 62 za pobieranie w dniu 8 stycznia 1924 r. w piekarni swej w Wilejce za chleb pytlowy cen oczywiście nadmiernej, na karę zamknięcia w więzieniu na przeciąg czasu trzech miesięcy i grzywnę w ilości 200.000 000 mk., którą w razie niewypłacalności oskarżonego Dawida Kopelowicza zamienić przedłużeniem orzeczonej kary więzienia do czterech miesięcy,
  - 2) 12 funtów chleba pytlowego skonfiskować na rzecz skarbu państwa, w razie nie okaże się takowego u oskarżonego skonfiskować wartość tego chleba w ilości 2.160.000 marek, a w razie niewypłacalności oskarżonego Dawida Kopelowicza przedłużyć mu karę pozbawienia wolności na jeden tydzień,
  - 3) zarządzić ogłoszenie treści niniejszego wyroku na rachunek oskarżonego w gazecie „Dziennik Wileński”, oraz wywiezeniu wyroku na czas 14 dni na piekarni oskarżonego Dawida Kopelowicza, 4) tytułem opłat sądowych pobrać od oskarżonego Kopelowicza 20 520.000 mk.
- Jako środek zapobiegawczy względem oskarżonego Kopelowicza zastosowano bez względu na arsz. Wyrok powyższy uprawomocnił się i został skierowany do wykonania.
- Sędzia Pokoju Kaz Wereszczako.  
 Sekretarz Sądu A. Bohdankiewicz

**D-r. POPILSKI**  
 Choroby skórne i wener. W. Pohulanka 2, róg Zawalnej 10—1 i 5—7.

Kobieta - Lekarz  
**D-r Piotrowicz-Jurczenko**  
 Ordynator Szpitala Sawicz.  
**Choroby skórne i weneryczne.**  
 Przeniosła się na ul. Zawalną 22.  
 Przyjmuje wyłącznie panie od g. 2½—4½ pop.

**Dr. med. Kapłan**  
 Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wileńska 11 tel. 640.

**Dr. Med.**  
**E. Suszyński**  
 choroby weneryczne skórne, płciowe  
 od 1—2 i od 4—7 wiecz.  
 Ul. Mickiewicza 30

**Dr. D. KENIGSBURG**  
 choroby weneryczne, syfilis i skórne, ul. Mickiewicza 4.

**RZADKA OKAZJA.** Ważne dla P.P. adwokatów i przemysłowców! Przepisywanie aktów—listów kupieckich—bilansów załatwia szybko i tanio BIURO PRZEPISYWAŃ pl. Orzeszkowej 8

Rządca-rolnik młody energiczny z 8 letnią praktyką wzorowej gospodarci posiada poważne referencje i poszukuje posady. Ostrobramska 25 m. 23. od 12 do 4.

Zgubiony bilet koński wydany przez gm. Mickuń pow. Wileńskiego dla majwskiego Bronisława zamieszkałego zaś Smielinka unieważnia się.

Zgub legitymację kol. na imię Marji Mackiewicz unieważnia się.

Otomana nowa do sprzedania Gimnazjalna № 8—1 wejście z Przejazdowej.

Jaja kur rasowych do nasadzenia wiam. „Dom Ludowy” od 12—1-ej Antokol 44.

Rządco-ekonomu poszukuje zgłaszać się z poważnymi rekomendacjami ul. Kasztanowa № 3 m. 1 o godz. 4 po poł.

Zgubiono złoty zegarek—bransoletę idąc na Antokol od ul. Mickiewicza. Uczciwego znalazcę uprasza się o zwrot za wynagrodzeniem: Antokolska 51.

Młody energiczny człowiek, z dobrimi referencjami, poszukuje posady rządcego lub ekonoma. Łaskawe oferty nadsyłać: Zwierzynie—Krzywa 20 „Rólnikowi”.

Wdowa obciążona rodziną, prosi o pomoc materialną. Łaskawe datki proszą składać do „Adm. Dz. Wil.” pod „H. F.”

**AJENCI**

dobrze wprowadzeni w restauracjach, cukierniach i kawiarniach oraz w branżach kolonialnej poszukiwani. Oferty: „Reklama Polska” Warszawa, Jasnna 10. „A.J.”

Poszukuję

**NADLEŚNEGO**

kawalera o skromnych wymaganiach. Uniwersytecka 9 m. 7 codziennie od 2 do 3 p. południu.

## OGŁOSZENIE LICYTACJI.

Spółka Akcyjna „Wileńskie Składy Towarowe Pacific“ w Wilnie, na zasadzie § 6 statutu ogłoszonego w Dzienn. Urzęd. T. K. R. Nr 31. (41) z dn. 30 września 1921 r. ogłasza niniejszym licytację na nieodebrane ze składów „Pacific“ przy ul. Kurlandzkiej Nr. 6 niżej wyszczególnione towary na dzień 19 maja 1924 roku, o godz. 9 rano w lokalu Składów.

L. p.	Data zmagazynowania towaru na składzie.	Imię i nazwisko składowca towaru	Imię i nazwisko na które magazynuje się towar	Stacja nadawcza i N. dokument. kolejow.	Nazwa towaru	Rodzaj opakowania	Ilość miejsc	Waga w kg.	U w a g i
1	2/1 1923	Feliks Ulewicz	dla siebie	złożył osobiście	manufaktura	bele	3	184	Towar do oglądania na składzie w Wilnie przy ulicy Kurlandzkiej Nr 6 poczynając od dn. 9 maja r. b. w godzinach od 9-ej do 10-tej zrana
2	23/1 1923	Huta Szklan. Tow. „Orfin“ w Wilnie	M. Kacnelson w Warszawie Kapucyńska 3	zwiezione ze skl. z Huty furami przez fir. „Orfin“	butelki próżne i tłuk	partja			
3	1/2 1923	Wincenty Migdał Zakopane Krupówka 79	W. Migdał (F. Ulewicz od przyjęcia w dn. 12.2 1923 r. odmówił się)	Lwów, bagaż kw. Nr. 02374	manufaktura	bele	2	82	
4	26/3 1923	D/H F. Zdebich Wilno, Mickiewicza 44	dla siebie	złożył osobiście	farba	beczka	1	120	

Dyrekcja.

Kino-Teatr „**HELIOS**“ ul. Wileńska 38. Ostatnie dni! Cudo-film **DWIE DZIEWCZYNIKI PARYŻA** Dwie serie—10 akt. I Serja — w jednym programie Dzieci Białego Świata warów II Serja—Lilja burza złamana. Obraz ten demonstr. w Warszawie w kinie „Apollo“ w ciągu 3 miesięcy.

KINO TEATR „**POLONJA**“ Mickiewicza 22. Dyr. G. Slepjan. Ostatnie dni! Słynny romans „**Przy kominku**“ i „**Gdy na kominku już wygasł żar**“ Na kominku wciąż blednie Płomiennych skier jaśń, Aty marzysz uściski, pieśczęty.. Chociaż wiesz, że nie wróci Prześniona już baśń, Chociaż wiesz, że daremne tęsknoty...  
2 serje, 12 aktów razem. Mistrzowie ekranu: **Wiera Chotodnaja, Połoński, Maksimow Runicz** w rolach głównych. Dla uwypakowania całości artystycznej obrazu, w czasie wyświetlania artyści opery wykonują romanse „Przy kominku“ i „Kominek już zgasł“.

Kino teatr „**Piccadilly**“ ul. Wielka. Dziś niebywała sensacja i atrakcje cyrkowe p. t. **SZALONY CZYN GALERNIKA**. Sensacyjny dramat w 7 w. akt. ilustrujący niesamowite przygody awanturka amerykańskiego — w roli głównej Brown Sensacyjne momenty jak: Walka na dachach pociągu objętego ogniem. Pożar więzienia Sing i ucieczka więźni. Katastrofa aeroplanowa. Wyciągi i wypadek samochodowy. Sceny cyrkowe. Malownicze zdjęcia. Przepiękna wystawa.

W Starostwie pow. Wileńsko-Trockiego (Wilno, Ostrobramska 6) znajdują się zatrzymane na granicy polsko litewskiej w dniu 20 IX 1923 r. towary bławatne, właściciel których, po udowodnieniu prawa własności, może odebrać w terminie do dnia 6 marca r. b., po tym zaś terminie będą sprzedane w drodze licytacji.

Wilno, 27.II 1924 r.

(—) **Grabowski.**  
Starosta  
pow. Wileńsko-Trockiego.

!!! JEDYNE PEWNE GWARANTOWANE NASIONA WYDADZA OBITY PŁON !!!  
A NABYĆ JE MOŻNA W

Polskiej Spółce Handlowo-Przemysł. „PŁON“

w Wilnie ul. Portowa № 6 c.  
DEPESZE: „PŁON—WILNO“ Telef. Nr. 799.  
R E P R E Z E N T A C J A:

Spółki Akcyjnej Połączonych Krajowych Hodowli Nasion Selekcyjnych „Granum“  
D e t a l — H u r t

Cenniki oferty na żądanie gratis i franko. Wielki wybór nasion, ziół, koniczyn, traw, warzyw i t. d. gwarantowanej dobroci, kwalifikowanych przez Stację Oceny nasion.

## MŁODY WŁOŚCIANIN

z 2 letnią praktyką zagranicą, poszukuje od zaraz posady. Łaskawe oferty proszę składać do Administracji „Neue Lodzer Zeitung“ Łódź, Piotrkowska Nr. 15 pod „J. L.“

## BANK PRZEMYSŁOWY WARSZAWSKI

ODDZIAŁ w WILNIE—ul. Wielka 67.

AGENTURA MIEJSKA — ul. Adama Mickiewicza 24.

PRZYJMUJE ZAPISY I WPLATY NA

## AKCJE BANKU POLSKIEGO.

Przyjmuje wkłady i udziela pożyczek w **ZŁOTYCH POLSKICH**, walutach zagranicznych i rosyjskich **RUBLACH ZŁOTYCH**.

Wpłaty w tychże walutach.

Wykonywa polecenia kupna — sprzedaży walorów na giełdach Wileńskiej i Warszawskiej.

## KLINIKA POŁOŻNICZO-GINEKOLOGICZNA

Uniwersytetu St. B. (Bogusławska 3)  
przyjmuje chore i rodzące o każdej porze dnia i nocy. Bezpłatna poradnia (ambulatorjum) od 10—12 godz. codziennie prócz dni świątecznych.

Akuszerka Dr. Wołodźko

w Warszawy udziela porad ordynator szpitala Sawica. ciężarnym. Przyjmuje od Choroby skórne i weneryczne. 9 rano do 7 wiecz. Mielnicza 46-6. Zawalna 22.

Ogrodnik stale zamieszkały w Wilnie przyjmuje roboty obcinania owocowych drzew i przesadka pokojowych kwiatów, oraz wiosną urządzenie kwiatników i ogrodów warzywnych. Adres stały: Zamkowa 11, kwiaciarnia ogrodnik Bielewicz.

D-r. medycyny

B. SZYRWINDT

Choroby: skórne, weneryczne, syfilis.  
Wielka 19. 10—1 i 4—7.

## B-cia ALSZWANG

ul. WIELKA 42. SP. AKC. Telef 822

**OBUWIE** luksusowe męskie, damskie i dziecinne  
**KRAWATY** ostatnie nowości Paryża.

OTRZYMANO WIELKI TRANSPORT MĘSKICH  
**GARNITURÓW i PALT WIOSENNYCH**  
**NAJNOWSZYCH FASONÓW.**

CENY ZNIŻONE.

KAPELUSZE ostatniej nowości.

Wykwintna bielizna damska i męska.

Wszystko **NA RATY** bez gotówki przy zakupie.

## !!! UWADZcie P. P. ZIEMIAN i ROLNIKÓW!!!

KUPUJEMY w DOWOLNYCH ILOŚCIACH NASIONA:

KONICZNY CZERWONEJ, BIAŁEJ, SZWEDZKIEJ, INKARNATKI, TYMOTKI, PELUSZKI, WYKI SZAREJ, SERADELLI, ŁUBINÓW, LNU i t. d.

P O L E C A M Y:

Na zbliżający się sezon wiosenny: nasiona selekcyjnych ziół, traw, roślin pastewnych, ogrodowych, warzyw i t. d. gwarantowanej dobroci, kwalifikowanych przez stację Oceny Nasion. W interesach Sz. Klienteli jest jaknajwcześniejsze nadsyłanie zamówień. Maszyny i narzędzia Rolnicze fabryk krajowych i zagranicznych pierwszorzędnej jakości.

H U R T — D E T A L.

Cenniki, katalogi, oferty na żądanie odwrotną pocztą gratis i franko.

POLSKA SPÓŁKA HANDLOWO-PRZEMYSŁOWA „PŁON“

w WILNIE ul. Portowa № 6 c.  
DEPESZE: „PŁON—WILNO“ Telefon Nr. 799.  
R E P R E Z E N T A C J E:

Spółki Akcyjnej „Granum“. Połączone krajowe Hodowle Nasion Selekcyjnych.  
Spółki Akcyjnej Bronikowski, Grodzki i Wasilewski. Skład maszyn i narzędzi rolniczych.

## OLEJKI

eteryczne

## ESENCJE

do

CUKIERKÓW,

LIKIERÓW,

LIMONIAD

Barwniki

niestrujące

i t. d.

Domagalski i S-ka

Parowa fabryka oleji

eterycznych i esencji—

Poznań Zależ 1901.

Kupię siodło oficerskie typu rosyjskiego. Oferty do Dziennika Wileńsk. pod. lit. G. D.

ELEGANCKI SALON MÓD

„MAISON NOUVELLE“

W. Pohulanka 16, m. 4.

Na sezon wiosenny nadeszły:

KAPELUSZE ostatnie modele Paryża.

BLUZY,

SUKNIE,

WYKWINTNA BIELIZNA

Ostatnie modele (wyłącznie paryskie i wiedeńskie) Palt i Kostjumów nadejdą 12 marca.

ŁÓŻKA żelazne z patentowanymi siatkami

MATERACE sprężynowe, z trawy morskiej i włosa.

SZEZLONGI do sypialek.

Sprzedają o 15% niżej cen fabrycznych.

B. Łokuciewski i S-ka, Mickiewicza 42. — 7.

Pianino lub fortepian chce kupić. Pośrednikiem wynagrodz. Szpitalna 7 m. 4. (w pobliżu Zawalnej).

## KRAWIEC L. KULIKOWSKI

Ad. Mickiewicza 33-a.

Przyjmuje obstalunki w zakres krawieczyzny wchodzące z materiałów własnych, posiadanych w wielkim wyborze oraz i powierzonych.

Robota solidna. Ceny umiarkowane

NOWOOTWORZONA PIERWSZA

i jedyna na Kresach chrześcijańska

## Fabryka Szczotek i Pędzli

B-ci SYMONOWICZ i S-ka

Wilno, Tatarska № 6.

## Od KASZLU i przeziębienia

UŻYWAJ

## PASTYLKI NEO-VALDA

Wyrobu Laboratorium Chemiczno-Farmaceutycznego

B. Krogulecki w Warszawie,

dawniej MODLIŃSKI i KROGULECKI

Żądać w aptekach i składach aptecznych.

W nowozałożonym ogrodnictwie folwarku „Mazlowo“ blisko Wilna sprzedają się w dowolnej ilości zaaklimatyzowane drzewa owocowe jak to:

Jabłonie, grusze, czereśnie, śliwki i wiśnie rozmaitych gatunków i rozmaitego wieku, oraz krzewy jagodowe: Porzeczki, maliny, barbery, truskawki, dekoracyjne drzewa i krzewy: topole, lipy, jaskony, klony, kasztany, akacje, bez sztamowy, róże, tuje, srebrzyste jodełki i inne najrozmaitsze drzewa parkowe i krzewy.

Ceny dostępne.

Zasięgnąć bliższych informacji można w WILNIE, Zawalna Nr. 6, m. 2, od godz. 4—6 po południu

## Dr. L. Ginsberg D-r J. Bernsztejn

Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Ul. Trocka 3 róg Wileńskiej. Tel. 352 od 9—1 i 4—7.  
Choroby skórne, weneryczne, syfilis i moczopłciowe. Przyjmuje 9—1 pp. 14—8 w. ul. Mickiewicza 28—5.

## Spółdzielnia Spożywcza Pracowników Państwowych

ziemi Wileńskiej, przy ul. S-to Jańskiej 13

zawiadamia swych członków, iż dnia 16 marca r. b. o godz. 4 ej po poł. w lokalu Związku Spółdzielczych Stowarzyszeń Spożywców przy ul. Wielka Pohulanka 7 (wejście od ulicy) odbędzie się walne roczne Zgromadzenie z następującym porządkiem dziennym:

1. Zagajenie i wybór przewodniczącego

2. Odczytanie sprawozdań Zarządu i Rady Nadzorczej za 1923 rok.

3. Zatwierdzenie bilansu i podział nadwyżki.

4. Preliminarz na 1924 rok.

5. Uzupelnienie składu członków R. N. i Zarządu.

6. Sprawa połączenia z kooper. Urząd. Państw. przy ul. Jagiellońskiej 6.

7. Wolne wnioski.

W myśl art. 18 statutu Spółdzielni zwołano Walne Zgromadzenie będzie prawomocne bez względu na liczbę przybyłych członków.

Zarząd.

## Biuro Leśne i Parcelacyjne J. Łastowski i B. Świętorzecki

Wilno, ul. Mickiewicza 42—5.

Informacje od g. 9—10 i 5—6 wiecz.

Sporządzanie planów gosp. leśnych, parcelacja majątków ziemskich. Udzielanie porad w spr. daniny leśnej i majątkowej. Sporząd. kopjowanie planów i inne.